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Als die Tlrken die 6stliche Kiiste des Mittelmeeres besetzten und 1453 sogar Konstantinopel
eroberten, verteuerten sich die Waren aus Asien so sehr, dass der Handel kaum noch lohnte. Die
tlirkische Konkurrenz lief3e sich aber ausschalten, wenn es gelang, auf dem Seeweg Indien zu
erreichen.

1. Beschrifte die Karte. Schreibe Europa, Afrika und Indien sowie ,S" fir Spanien und ,P* fiir
Portugal. Male einen roten Balken flr die tirkische Barriere.

2. Wenn es gelang, Afrika zu umsegeln, konnte man Indien erreichen. Es gab noch eine weitere
Maoglichkeit, nach Indien zu kommen. Rolle dazu dieses Arbeitsblatt nach hinten, sodass sich
die Seitenrander beriihren. Welche Route musste man einschlagen?

Wenn die Erde eine Kgel ist, miisste, wer nach Westen segelt, den Osten JIndiens”

erreichen — vorausgesetzt es liegt kein Land dazwischen.

3. Christoph Kolumbus, der in spanischen Diensten stand, war bereit, diesen neuen Weg zu
segeln. Worin lag das grol3e Wagnis dieser Seereise? Nenne mehrere Punkte.

Ist die Erde wirklich eine Kugel? Wenn ja, welchen Umfang hat sie?

Wie lange wird die Fahrt dauern? Werden die richtigen Winde wehen?

Wird die Mannschaft ldngere Zeit auf See durchhalten?

Werden Krankheiten die Besatzung befallen?




